

# 佛教儿童故事

## 先自焚后舍臂的药王

娑婆世界里有百万亿小世界，什么样的劫难苦行都有，自不必说。

过去恒河沙劫有个佛，法号叫日月净明德。恒河沙世界有个没有女人的国家，喜见菩萨就在这个国家里一心求佛，供养法华经力。

喜见菩萨对佛法专一精进，修行到今已满了两万年，经历的劫苦无数，终于得现了一切色身三昧。于是他想滋润万物，光耀世间，让所有的人都来供佛。

一日，喜见菩萨见恒河沙世界的河流山峦干裂，无生机，心想此时正是佛法救难之时，便使功力下了场大雨。雨后河水涨满了，山峦也绿了，田地上一片翠色，人们欢喜无比。晴朗的天空白云飘拂，人们纷纷步出室外领略眼前的美景。

突然，天空中纷纷飘下"鲜嫩"的白云，人们好生奇怪，都拾起来看，才知道不是云片，而是一朵朵带露珠的曼陀罗花。人们越发好奇了，天上的佛莫非把花园迁到我们这里?天花乱坠的情景使人们忘情地陶醉在欢乐的海洋中。

人们争相捡着遍地的曼陀罗鲜花，准备回家，去装点自己的房屋，年轻的女子更是边捡边把花插在头发上，带在衣服上。突然有人又指着天空高喊起来："你们快看呀!天上又下来什么东西了。"

人们随声抬起头来望天空。只见天空中一把把闪耀的东西，纷纷扬扬地正在往下落呢!

一个浑身缀满了曼陀罗花的小女孩忙拉着父母的手，天真地说："要再飘下花来的话，我就没地方插了。"

"女儿乖乖，这次不是花了，说不定是金银首饰让你戴呢。"她母亲连忙说道，心里真希望落下些金银首饰来。

"不是首饰，看你俩兴奋得什么似的。"女孩的父亲终于看出，那是一束束精美的旃檀香。随即伸手抓了一把，果然没错。

人们立即伸出双手来接天上飘落的旃檀香，才意识到是佛心大发，布施给众人的。

"谢谢仁慈的佛祖，赐大家鲜花和檀香。"

人们忍不住对天空喊起来："佛啊，您拯救了我们。"

"不用谢了，不用谢了，这是我给大家的一点心意，"人们朝答话的方向望去，只见喜见菩萨站在山腰之上，对大家挥手致意。

经过这次布施，喜见的心里越发想成佛了。在一个黄昏时分，他便浑身缠上天衣，又往天衣上浇了一桶香油，点火自焚了。霎时间，整个天空都被熊熊火光照得通红，这火光不仅照

亮了天空，还照亮了所有八十亿恒河沙世界。人们都感到了他的光明普照于大地人间。修行两万年的喜见菩萨，以对佛的全部热爱燃烧自己，身火竟燃到一千二百年以后才熄灭。一千二百年间，无数人都领略到了他的光热，越加敬奉佛了。

物迁星移，昔日的喜见菩萨因无量功德转生于这个国家的净德王家，还日日为他的父亲唱说偈语。

一天，喜见对其父说道："父王，儿臣投身到家里，没有一天不享受父王给予的荣华富贵和慈母的恩情。我最后一次给父王说说儿臣的事情吧。"

"孩子，你是不是要离开我家了?"

"是的，父王，我要给您说的就是我想离开家的原因。"说罢，喜见念偈语道：

前世在此苦修行，

已得一切色身味。

勤精尚欲大长进，

燃烧自己明千岁。

国王听罢，顿时惊讶万分，便步至喜见菩萨的面前仔细端详着他，想不到自己的孩子竟是大放光明达千载之久的菩萨，不由十分惋惜地叹道："孩子，你究竟为什么要离开我呢?"

"父王，我本是前世功成的菩萨所化，我应当回到原处继续供养佛祖。而且我尊奉的日月净明德佛现在还健在，所以我必须到原处去见他。再见吧，父王，我永世不忘您的养育之恩。"说罢，喜见菩萨步出大门，坐上七宝台，升到虚空天界去了。

转眼间，喜见菩萨便来到日月净明德佛住所，合掌赞佛道：

日月容颜真奇妙，

光明高照十方。

前世我曾勤供养，

此刻亲把佛拜访。

听到他的盛赞，日月净明德佛不禁眉开眼笑，连忙招喜见到自己跟前说："好啊，好啊，你来得正是时候，我太高兴了。喜见菩萨，我正要托嘱你一件大事。"

"什么大事，佛祖。"喜见打坐在日月净明德佛跟前，倾耳细听。

"喜见菩萨，你在恒河劫的行动，深深地打动了我。我的灭尽时刻已经到了，准备今晚涅槃。所以我依法嘱托你，把我的舍利骨拿到人间去，广泛设置供养佛经的寺所。越多越好，一定要让佛法遍布人间。"日月净明德佛就这样把自己涅槃后事完全交与了喜见。

"请佛祖放心，我一定会实现您的遗愿的。"喜见合掌，一口应承。

当天夜里，日月净明德佛就涅槃了。

第二天早晨，喜见菩萨用旃檀树枝积堆在佛祖的遗体上，点火焚烧，火焰顿时吞没了遗体。待遗体焚尽，喜见菩萨便将佛祖的舍利骨收聚起，分别放入万四千个宝瓶中，把它们都带到各地用以供养。不仅如此，他在佛祖涅槃处修起八万四千座佛塔，以表示自己对佛的执着和忠诚。

八万四千座佛塔整齐地排列在恒河沙世界的土地上，高耸如云，风雨不动，天下的求佛者都徕此供养佛经。

看到眼前密密麻麻的人群都追求佛功佛德，供养佛经佛法，喜见菩萨万分激动，这些都是他的功德所至，但在自己内心里，又觉得还远远不够，应当再次燃烧自己表达追求佛、向往佛、成就佛决心。

想罢，喜见菩萨走到佛塔前，挥刀砍下自己的左臂，又让人把右臂也砍了下来，堆放在塔前，泼上香油烧起来。他的双臂已成就了百福庄严功，火光窜至半空中，经久不息。

这次的燃烧竟长达七万二千年，是无数代求佛者的造化，使许多人大发菩提心肠。难以计数的人因此得一切色身三昧之功德。各个菩萨天人见到喜见没有双臂的样子，均十分感动。

因为七万两千年来，他还未成佛，整日忧愁痛苦，所以菩萨天人们联合向天下众人声明道：“普天之下的人民，喜见菩萨为成就佛，两次焚烧自己。历经千辛万苦，把日月净明德佛的舍利骨分送到四面八方，修建雄伟的八万四千座塔，使我们无数求佛的人实现了终生的目标，喜见菩萨是我等的大师，教化我们成就佛的功德，但喜见大师仍不满足这些，一心苦行想实现一个大师应有的目标--最终成佛。”

喜见菩萨也激动得在各个菩萨天人前发誓：“佛主啊，您至高无上，我为您舍弃自己的百福庄严双臂已经七万二千年了。我一定能成佛的，应当成为佛的。如果这话确定无疑，请让双臂复原给我吧。”

一时间，三千世界现六种震动，天空中飘下万千宝石花。纷纷扬扬的花朵，带来了佛祖那博大的爱心。

喜见菩萨于眼花缭乱中，觉得浑身温暖极了，一低头，便见从前的双臂完好无损地长着，顿时高举起双臂，欢喜地跳起来高喊道：“我成佛了！感谢佛祖，感谢各位菩萨和天人，我成佛了啊，我这就去佛祖那里。”

喜见佛激动地告别了众菩萨天人，上天堂谢恩去了。

从此佛法也越传越广了。佛祖告诉宿王化菩萨道：“喜见菩萨就是当今的药王佛，你们若有心求无上菩提道，哪怕烧自己的一根手指或脚趾来供养佛塔，都远远超过用珍宝器物、妻儿子女，国土山河等等的方法来供养佛。”

摘自《佛教经典—菩萨的故事》